

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Наумова Филиппа Викторовича
«Социально-философский анализ моделей языковой политики
в сфере управления языковым многообразием в современном обществе»,
на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – Социальная философия

Диссертационное исследование Ф. В. Наумова посвящено социально-философскому анализу моделей языковой политики в сфере управления языковым многообразием в современном обществе.

Основное внимание в данном диссертационном исследовании автор сосредоточил на комплексном социально-философском и этико-философском анализе оснований моделей языковых политик с целью поиска наиболее релевантной современной ситуации модели. Автор представил критический анализ действующих подходов и предложил новую для отечественной социально-философской науки концепцию языковой политики, основанную на принципах «негативной» свободы и либеральной нейтральности. Основываясь на анализе большого корпуса нормативно-правовых источников местного и международного уровней, Ф. В. Наумов подробно исследовал существующие на сегодняшний день практики реализации языковой политики в различных государствах. Разработанная в диссертационном исследовании концепция языковой политики дерегулирования позволяет снять существенные теоретические проблемы утилитарного подхода к языковому планированию и наиболее полно отражает сущность подхода, основанного на принципе «негативной» свободы, максимально оптимизируя роль государства в процессе регулирования и управления языковым разнообразием.

По теме диссертации Ф. В. Наумов опубликовал 3 работы в журналах, рекомендованных ВАК для публикации научных результатов диссертаций. Соискатель принимал активное участие в конференциях и философских семинарах, проводимых кафедрой истории философии и логики и кафедрой социальной философии философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета.

Актуальность выбранной Ф. В. Наумовым темы определяется необходимостью глубокой социально-философской рефлексии над глобальными проблемами современного общества в контексте взаимодействия и коммуникации между различными группами людей, к числу которых, в первую очередь, относятся проблемы миграции и натурализации, проблемы расизма, нацизма и ксенофобии, проблема мультикультурализма. Можно с уверенностью утверждать, что основной причиной многочисленных проблем взаимодействия индивидов и коллективов друг с другом и властью, порождающей в результате целый спектр негативных общественно-политических практик, связанных с ксенофобией, национализмом и пр., является неэффективное языковое планирование, т.к. язык выступает первейшим и наиболее значимым средством межличностного и межкультурного

общения. В той или иной степени, большинство вышеназванных проблем носят языковую природу, т.е. границы непонимания и конфликтов проходят преимущественно и в первую очередь по теме употребления защиты и сохранения языков. Следовательно, не будет преувеличением сказать, что сам дискурс языкового разнообразия определяет дискурсы проблем расизма, ксенофобии, национализма и пр. Поэтому то, каким будет дискурс о языковом разнообразии (конструктивным или деструктивным), таким и будет дискурс всех прочих перечисленных проблем. Вместе с тем, сама ситуация языкового разнообразия также представляет самостоятельную проблему, требующую разрешения. В свете обозначенной проблематики решение проблемы языкового разнообразия будет способствовать определению вектора развития политического действия для решения ключевых проблем, с которыми сегодня сталкивается каждое современное общество.

Представленная к защите диссертационная работа призвана, с одной стороны, обогатить отечественную социально-философскую науку совершенно новыми фактами, концепциями и их систематизацией в свете заявленной проблемы и, с другой стороны, подвергнуть развернутой критике сложившееся *de facto* представление об основаниях, формах и способах регулирования языкового и культурного многообразия.

Автор, на основании критического социально-философского и этико-философского анализа различных моделей языковой политики, а также анализа философско-этических оснований теорий, лежащих в их основе, сумел разработать критическую концепцию релевантной модели языковой политики, основанной на принципе либеральной нейтральности.

Практическая значимость работы Ф. В. Наумова не вызывает сомнений, так как полученные в диссертации результаты могут быть использованы не только в дальнейших исследованиях автора, но также при разработке программ и лекционных курсов, а также в процессе государственного строительства и регулирования общественных отношений по поводу использования языков государственными органами разных уровней.

За время работы над диссертацией соискатель продемонстрировал глубокий интерес к избранной проблематике, проработав значительный массив иностранных и отечественных источников. Ф. В. Наумов проявил глубокую эрудицию и высокий уровень владения методологией научной работы. Отдельно следует отметить проявленные в ходе работы над диссертацией личные качества соискателя. Ф. В. Наумов зарекомендовал себя способным и вьедливым аналитиком, обладающим широкими исследовательскими способностями, целеустремленностью и умением работать с темой, требующей междисциплинарного подхода к проблеме. Он проявил глубокую эрудицию и высокий уровень владения методологией научной работы, обладает твердым, но гибким характером и большой трудоспособностью. Эти и другие положительные качества позволили Ф. В. Наумову подготовить качественную и профессиональную работу.

Учитывая вышесказанное, диссертация «Социально-философский анализ моделей языковой политики в сфере управления языковым многообразием в современном обществе» является хорошо документированной и актуальной, соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор, Наумов Филипп Викторович, достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Научный руководитель

профессор кафедры истории философии и логики федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» (634050, г. Томск, пр. Ленина, 36; (3822) 529-852; www.tsu.ru; rector@tsu.ru), доктор философских наук (09.00.01 – Онтология и теория познания), доцент

30 апреля 2019 г.

Найман Евгений Артурович

Подпись Е. А. Наймана заверяю

Ученый секретарь Ученого совета ТГУ



Н. А. Сазонтова